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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostenfeld am 
20.06.2023 im Kirchspielkrug in Ostenfeld. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:45 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl 
Gemeindevertreterin Wiebke Alwardt 
Gemeindevertreter Henning Bies 
Gemeindevertreter Thore Gildner 
Gemeindevertreter Ralph Hansen 
Gemeindevertreterin Ute Matthiesen 
Gemeindevertreter Ralf Pehmöller 
Gemeindevertreter Arne Petersen 
Gemeindevertreter Bernd Petersen 
Gemeindevertreterin Sandra Rahn 
Gemeindevertreterin Yvonne Roloff 
Gemeindevertreter Jan Peter Thomsen 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Martin Fülbier 

 
Außerdem sind anwesend: 
Ute Babbe, bürgerliches Mitglied 
Malte Jensen, bürgerliches Mitglied 
Kerrin Hauck, bürgerliches Mitglied 
Max Roloff, bürgerliches Mitglied 
Hauke Klenz, bürgerliches Mitglied 
Jens Christian, ehemaliger Bürgermeister und Ehrenamtsvorsteher Amt Nordsee-Treene 
Frank Feddersen, LVB Amt Nordsee-Treene 
Benjamin Nissen, Schriftführer 
 
 
 Öffentlich 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeinde-

vertretung angehört 
4. Erklärung der Fraktionen 
5. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-

glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
7. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeister 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
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12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin/ für 
den Bürgermeister), sowie des weiteren Amtsausschussmitgliedes und dessen 
Stellvertreter 

13. Wahl von 4 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband Os-
tenfeld 

14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Treene 

15. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kindergartenbeirat der Kir-
chengemeinde Ostenfeld 

16. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Friedhofsausschuss 
17. Feststellung der Niederschrift über die 21. Sitzung am 30.05.2023 
18. Einwohnerfragestunde 
19. Beratung und Beschlussfassung zur Auftragsvergabe für Schwarzdeckensanierun-

gen im Gemeindegebiet 
20. Bericht der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
21. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
22. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der zwei Ausschreibungen der 

Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik. 1. Ausschreibung: Tiefbau-
arbeiten 2. Ausschreibung: Elektroarbeiten 

  
 Nicht öffentlich 
23. Grundstücksangelegenheiten 
  
 Öffentlich 
24. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin       
 

 

Die bisherige Bürgermeisterin begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich 
und stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindever-
tretung (GV) ist beschlussfähig. 
 
 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 
 

 
 

 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Auf Antrag von Eva-Maria Kühl wird der TOP „Beratung und Beschlussfassung zur Auftrags-
vergabe für Schwarzdeckensanierungen im Gemeindegebiet“ als neuen TOP 19 aufgenom-
men. Die Aufnahme des Tagesordnungspunktes wird einstimmig beschlossen. 
 
 
 

 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den Punkt 23 „Grundstücksangelegenheiten“ 
in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 
 
 

 

 
 

 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemein-
devertretung angehört       
 
 

Als dienstältestes Mitglied der jetzigen Gemeindevertretung wird Eva-Maria Kühl festgestellt. 
Da Eva-Maria Kühl die Übernahme des Vorsitzes ablehnt, rückt Bernd Petersen nach und 
übernimmt die Sitzungsleitung.  
 

 
 

 
 

 
4. Erklärung der Fraktionen       
 

 
 

 
 

Die CDU-Fraktion erklärt:  
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter an: 
 
Eva-Maria Kühl  
Ute Matthiesen  
Thore Gildner  
Ralf Pehmöller, stellv. Fraktionsvorsitzender   
Arne Petersen  
Bernd Petersen, Fraktionsvorsitzender   
Jan Peter Thomsen 
 
Die AWG-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter an: 
 
Wiebke Alwardt  
Henning Bies  
Martin Fülbier  
Ralph Hansen, stellv. Fraktionsvorsitzender   
Sandra Rahn  
Yvonne Roloff, Fraktionsvorsitzende 
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5. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-
glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört    
 
 

Bernd Petersen bittet um Vorschläge. Ralf Pehmöller von der CDU-Fraktion schlägt Eva-Maria 
Kühl als Bürgermeisterin vor. Weitere Vorschläge werden nicht genannt. Geheime Wahl wird 
nicht beantragt.  
 
Eva-Maria Kühl wird einstimmig zur Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 

 
 

 
 

 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters       
 
 

Die Ernennungsurkunde zur Ehrenbeamtin wird verlesen und an Eva-Maria Kühl übergeben. 
Anschließend leistet Eva-Maria Kühl den Beamteneid.  
 
Die Bürgermeisterin übernimmt den Vorsitz, dankt allen Mitgliedern der Gemeindevertretung 
für das entgegengebrachte Vertrauen und wirbt für eine weiterhin gute Zusammenarbeit für 
die kommende Legislatur.  
 

 

 

 
 

 
7. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeister       
 

 

Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl bittet um Vorschläge für die 1. Stellvertretung der Bürgermeis-
terin. Ralph Hansen schlägt Yvonne Roloff vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Yvonne Roloff wird einstimmig bei eigener Enthaltung zur 1. stellvertretenden Bürgermeis-
terin gewählt. Sie nimmt die Wahl an.  
 
Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl bittet um Vorschläge für die 2. Stellvertretung der Bürgermeis-
terin. Ralf Pehmöller schlägt Bernd Petersen vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Bernd Petersen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 2. stellvertretenden Bürger-
meister gewählt. Er nimmt die Wahl an.  
 
 

 
 

 
 

 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 

 

Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl ernennt Yvonne Roloff zur 1. stellvertretenden Bürgermeiste-
rin und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Yvonne Roloff leistet den Beamteneid.  
 
Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl ernennt Bernd Petersen zum 2. stellvertretenden Bürgermeis-
ter und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Bernd Petersen leistet den Beamteneid.  

 

 

 
 

 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 

 

Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindever-
treter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihre Tätigkeit als Mitglieder der Gemeindevertretung ein.  
 
 

 

 
 

 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 

 

Folgende Mitglieder der Gemeindevertretung werden vorgeschlagen und einstimmig bei eige-
nen Enthaltungen gewählt: Thore Gildner (CDU), Ute Matthiesen (CDU), Henning Bies (AWG)  
 

 

 

 
 

 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
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Bauausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 
Ralf Pehmöller CDU, Vorsitz    Ralph Hansen AWG , stellv. Vorsitz  
Jan Peter Thomsen CDU     Martin Fülbier AWG  
Kerrin Hauck, bgl. CDU     Max Roloff, bgl. AWG  
Malte Jensen, bgl. CDU 
 
 

 

Finanzausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 
Arne Petersen CDU, stellv. Vorsitz   Yvonne Roloff AWG, Vorsitz  
Thore Gildner CDU      Sandra Rahn AWG  
Jan Peter Thomsen CDU 
 
 
Sozialausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 
Bernd Petersen CDU, Vorsitz    Wiebke Alwardt AWG, stellv. Vorsitz  
Ralf Pehmöller CDU      Sandra Rahn AWG  
Ute Babbe, bgl. CDU      Hauke Klenz, bgl. AWG  
Timo Hamann, bgl. CDU 
 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 
Bernd Petersen CDU, stellv. Vorsitz   Henning Bies AWG, Vorsitz  
Ralf Pehmöller CDU      Wiebke Alwardt AWG  
Ute Matthiesen CDU 

 
 

 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin/ für den Bürgermeister), sowie des weiteren Amtsausschussmitgliedes und dessen 
Stellvertreter    
 

 

Die Bürgermeisterin ist kraft Amtes Mitglied im Amtsausschuss. Zum Stellvertreter wird vorge-
schlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: Arne Petersen, CDU 
 
Als weiteres Mitglied des Amtsausschusses wird einstimmig bei eigenen Enthaltungen ge-
wählt: 
 
Yvonne Roloff, AWG 
Vertretung: Henning Bies, AWG 
 
 

 

 
 

 
13. Wahl von 4 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband 
Ostenfeld       
 
 

 
Insgesamt entsendet die Gemeinde Ostenfeld 5 Vertreter, da die Bürgermeisterin gesetzt ist. 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden:  
 

Mitglieder       Stellvertreter  
Eva-Maria Kühl CDU     Bernd Petersen CDU  
Ute Matthiesen CDU     Jan Peter Thomsen CDU  
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Arne Petersen CDU      Thore Gildner CDU  
Sandra Rahn AWG      Henning Bies AWG  
Martin Fülbier AWG      Yvonne Roloff AWG 
 
 

 

 
 

 
14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Bernd Petersen, CDU und als Vertretung Hen-
ning Bies, AWG. 
 
 

 

 
 

 
15. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kindergartenbeirat der 
Kirchengemeinde Ostenfeld       
 
 

 

Zu wählen sind 2 Mitglieder und dessen Stellvertreter. Die Bürgermeisterin ist kraft Am-
tes im Beirat vertreten. Vorgeschlagen und gewählt werden: 
 
Mitglied       Stellvertreter  
Ute Matthiesen CDU     Arne Petersen CDU  
Wiebke Alwardt AWG     Ralph Hansen AWG  
 
 

 
 

 
 

 
 

 
16. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Friedhofsausschuss       
 
 

Die Bürgermeisterin in kraft Amtes Mitglied im Friedhofsausschuss. 
Vorgeschlagen und gewählt werden: 
 
Mitglied       Stellvertreter  
Ute Matthiesen CDU      Thore Gildner CDU  
Yvonne Roloff AWG      Ralph Hansen AWG 
 

 

 

 
 

 
17. Feststellung der Niederschrift über die 21. Sitzung am 30.05.2023       
 

 

Die Niederschrift der 21. Sitzung vom 30.05.2023 wird einstimmig beschlossen. 
 
 

 

 
 

 
18. Einwohnerfragestunde       
 
 

 
Auf Nachfrage eines Bürgers teilt Eva-Maria Kühl mit, dass Sie  GrundstückseigentümerInnen 
auf den erforderlichen Grünschnitt zur besseren Einsichtnahme an Straßenkreuzungen an-
sprechen wird.  

 
 
 

 

 
 

 
19. Beratung und Beschlussfassung zur Auftragsvergabe für Schwarzdeckensanie-
rungen im Gemeindegebiet       
 
 

Eva-Maria Kühl berichtet über erforderliche Schwarzdeckensanierungen im Gemeindegebiet. 
Die Kosten belaufen sich nach Rücksprache mit dem Kreis Nordfriesland auf knapp 25.000 €. 
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Es folgt ein Wortbeitrag von Ralf Pehmöller zur Verfügbarkeit von Haushaltsmitteln. Es wird 
gebeten entsprechende Informationen allen Mitgliedern der Gemeindevertretung zur Verfü-
gung zu stellen. 
 
Anschließend beschließt die Gemeindevertretung einstimmig die Sanierungsmaßnahmen vor-
zunehmen.  
 

 

 

 
 

 
20. Bericht der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters       
 

 

a. Eva-Maria Kühl berichtet über das Kinderfest, welches am 17.06.2023 stattfand. Es war  
wieder ein ganz tolles Kinderfest mit großer Beteiligung und tollem Wetter.  
 
b. Unsere älteste Bürgerin ist letzten Sonntag 101 Jahre alt geworden. 
 
c. Der Erschließungsausbau im B-Plan 12 ist weitestgehend fertiggestellt. Restarbeiten wie 
z.B. Zaunbau folgen. Die ersten Grundstücke sind verkauft und es werden laufend weitere 
Verträge gemacht. Die ersten Bauanträge wurden gestellt. 
 
d. Die beiden freien Seniorenwohnungen sind so gut wie vergeben. 
 
e. Die Gemeinde plant den Erd- Fräßgut-Gemischhaufen aus dem Süderdaal in dem letzten 
Abschnitt des Norderwiesenweges aufzubringen. 
Dort fehlte im letzten Jahr das Material, da es im Süderdaal für den Bauhof der Firma Marose 
benötigt wurde. 
 
f. Eva-Maria Kühl berichtet über die Schwarzdecken, die außerorts in einem relativ guten Zu-
stand sind.   
Es wäre gut, wenn sich die Gemeindevertretung über neue Verschleißdecken wie im Süder-
weg  z.B. für Straßen wie z.B. den Osterport, Schwarzer Weg oder rund um den Wester Teich 
Gedanken machen könnte.  
 
Hierbei favorisiert die Bürgermeisterin den Osterport. Am Westerteich sind noch Bau- und 
Neugestaltungsmaßnahmen geplant. Im Schwarzen Weg ist aktuell wenig Verkehr. Es sollten 
Planungen aufgenommen werden.  
 
g. Eva-Maria Kühl berichtet über den Kupferdiebstahl an noch nicht fest verbauten Leitungen 
für die Straßenbeleuchtung. Es handelt sich um einige Kabelschlaufen die in den vergangenen 
Wochen entwendet wurden.   
 
In der 25. KW soll ein Treffen stattfinden. Es soll dann festgelegt werden, an wechen Stellen 
neue Masten installiert werden sollen. Mit der Umsetzung soll zügig begonnen werden, damit 
die hellen Nächte ausgenutzt werden können. In der Umstellungsphase wird es zeitweise zu 
Einschränkungen bei der Straßenbeleuchtung kommen. 
 
h. Bernd Petersen berichtet über die Jahresversammlung des Fremdenverkehrsvereins. 
 

 
 

 
 

 
21. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 

 
 

 
 

 
22. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der zwei Ausschreibungen 
der Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik. 1. Ausschreibung: Tiefbau-
arbeiten 2. Ausschreibung: Elektroarbeiten    
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Eva-Maria Kühl berichtet über die Ausschreibung zur Straßenbeleuchtung.  
 
Das wirtschaftlichste Angebot für die Ausschreibung „Tiefbauarbeiten“ beläuft sich auf 
50.438,50 €. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Auftrag an den wirtschaft-
lichsten Bieter (Lohnunternehmen und Tiefbau Lassen GmbH & Co. KG) zu vergeben.  
 
Jan Peter Thomsen erklärt sich für befangen und verlässt den Sitzungsraum. 
 
Das wirtschaftlichste Angebot für die Ausschreibung „Elektro“ beläuft sich auf  
125.036,87 €.Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Auftrag an den wirtschaft-
lichsten Bieter (Elektro Thomsen GmbH & Co. KG) zu vergeben.  
 
Verabschiedung von Mitgliedern der Gemeindevertretung der letzten Legislaturperiode: 
 
Anschließend spricht Eva Maria Kühl Bernd Gründer (Gemeindevertreter, 20 Jahre), Karl-
Heinz Möskes (Gemeindevertreter, 10 Jahre) sowie Thomas Thomsen, Inga Stoltenberg und 
Tobias Mayer (5 Jahre in der Gemeindevertretung als bgl. Mitglieder) ihren Dank für die Ar-
beit in der Gemeindevertretung und den Ausschüssen aus und erwähnt die besonderen Ver-
dienste der einzelnen Mitglieder.  
 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 

 

 
24. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

 
 

 
 

 

- Es wurden 5 Grundstückskaufverträge beschlossen. 
 

 
Die Bürgermeisterin bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeisterin     Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 21:45 Uhr

